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第Ⅰ卷
本卷共33小题。每小题4分，共132分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

下图为25°N-32°N之间某区域遥感影像。完成下列问[image: image2.png]2R (ZXXK.COMRBL T




题。
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23、图示地区主要的陆地自然带是（   ）

A.荒漠带            B.热带草原带   

C.热带雨林带      [image: image4.png]2R (ZXXK.COMRBL T




    D.亚热带常绿阔叶林带

24、图示地区有世界重要的海上交通贸易通道。该通道便捷地连接了（   ）

A.北美东岸与西欧      B.东亚与南亚

C.北美东岸与西岸      D.西欧与南亚

【答案】

23.A 

24.D   
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考点：考查区域定位及区域地理特征。 

下图表示某市2003—2013年土地利用面积变化情况。完成下列问题。
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25、据图推测，[image: image7.png]2R (ZXXK.COMRBL T




2003-2013年该市

A.退耕还林，林地面积持续增加    B.围湖造田，水域面积不断减少[来源: ZXXK]
C.水土流失，未利用地面积持续增加   D.城市扩张，耕地面积不断减少

26、该市建设用地的变化可能导致

A、地表径流下渗量增加             B、居民平均通勤距离缩短[来源:Zxxk.Com]
C、城市[image: image8.png]2R (ZXXK.COMRBL T




“热岛”效应增强           D、生物多样性增加

【答案】

25.D 

26.C   

[image: image9.png]mﬁ%iéﬁ@ﬂm e
@ IR 2 5
TR, R AT R

o5, BN, LA R B R S AL, GRS, n;%%%nmwm«m
ERRMTIAEAR. REFAE, SUEBL, TEBRD 4 9D WHGIRENTTR A,
AR TAIHEERTAA TR (PF, BRTFABOERLTL o 412, REREN,
Wi, TEAMETRRAHAN, SABREDAGNT ¢ Ei RREEN, S0k, ¥
A AR, SRR | 2, G i




考点：考查城市化问题及带来的影响，意在考查学生读图、析图能力以及知识的迁移能力。

下图为世界某区域略图，完成下列问题。
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27、图示区域西部沿海地区降水丰富，主要是由于

A、反气旋频繁过境            B、受沿岸寒流影响

C、东北季风受到地形抬升      D、西南季风带来丰沛水汽

28、甲地地貌形成的外力作用主是

A、风力堆积    B、风力侵蚀   C、流水堆积   D、流水侵蚀

29、下列选项中，符合乙地农业地域类型特点的是

A、机械化水平高              B、水利工程量大

C、经营方式粗放              D、粮食单位面积总产量低

【答案】

27.D  

28.C   

29.B   
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考点：考查区域定位及区域地理特征、地貌成因、亚洲水稻种植业特点等。

企业总部是企业决[image: image12.png]2R (ZXXK.COMRBL T




策和控制中心。下表表示2001年1月至2012年4月我国上市企业总部在四大区域间的迁移情况。完成[image: image13.png]2R (ZXXK.COMRBL T




下列问题。
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30.2001年1月至2012年4月，我国上市企业总部在四大区域间 的迁移表现为（  ）

A、东部地区上市企业总部主要向东北地区迁移

B、东部地区是上市企业总部迁移的主要目的地

C、中部地区上市企业总部的净迁[image: image15.png]2R (ZXXK.COMRBL T




出量最大

D、西部地区上市企业总部主要迁往中部

31. 下列因素中，影响我国企业总部布局的主要是（  ）

①原料   ②交通    ③劳动力   ④信息    ⑤政策

A、①②④   B、①③⑤    C、②④⑤    D、③④⑤

【答案】

30.B 

31.C   
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考点:考查产业转移，意在考查学生获取信息和解读信息以及知识迁移能力。

下图表示一年中大气上界单位面积水平面上每日接收到的太阳辐射随纬度的变化，单位为MJ／m2，图中阴影部分表示没有太阳辐射。完成下列问题。
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32.图中M日最接近（   ）

A、[image: image18.png]2R (ZXXK.COMRBL T




春分日       B、夏至日      C、秋分日      D、冬至日[来源:Zxxk.Com]
33. a、b两点太阳辐射差异的影响因素主要为（   ）

A、太阳高度     B、白昼长短    C、海陆位置    D、天气状况

【答案】

32.B  

33.A  

【解析】 
试题分析：

32.从图中[image: image19.png]2R (ZXXK.COMRBL T




可以看出为北半球，题干中提到图中阴影部分表示没有太阳辐射，可知没有太阳辐射的区域为北极圈及其以北地区，并且根据没有太阳辐射区域的纬度变化规律和范围变化规律可知该图原点处和最右侧的日期应为冬至日，依次类推，a处对应的日期为春分日，M处对应的日期为夏至日b处对应的日期为秋分日，故B正确。 

33.影响太阳辐射的因素有①纬度位置：纬度低则正午太阳高度角大,太阳辐射经过大气的的路程短,被大气削弱得少,到达地面的太阳辐射就强；反之,则弱. ②天气状况：晴朗的天气,由于云层少且薄,大气对太阳辐射的削弱作用弱,到达地面的[image: image20.png]2R (ZXXK.COMRBL T




太阳辐射就强；阴雨的天气,由于云层厚且多,大气对太阳辐射的削弱作用强,到达地面的太阳辐射就弱. ③海拔高低：海拔高,空气稀薄,大气对太阳辐射的削弱作用弱,到达地面的太阳辐射就强；反之,则弱④日照长短：日照时间长,获得太阳辐射强,日照时间短,获得太阳辐射弱.夏半年,高纬地区白昼时间长,弥补太阳高度角低损失的能量.故C先排除；据上题分析，ab处都为太阳直射赤道时，全球昼夜等长不存在日照时间长短问题B排除，天气状况该图无法判断D排除；从图中可以明显看出ab所处纬度不同而导致太阳高度不同a纬度较b低，所以太阳直射赤道时离直射纬度近，太阳高度大，被大气削弱的少，太阳辐射强故A正确。

考点:考查影响太阳辐射的因素，意在考查学生获取信息和解读信息的能力。

第Ⅱ卷（非选择题  共168分）

考生注意事项:请用0.5毫米黒色墨水签字笔在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。

34. （22分）阅读图文材料，结合所学知识，回答下列问题。

   下图为福建省1982年和2005年交通与城市发展示意图。改革开放以后，随着交通条件的改善，福建省经济得到快速发展，地区生产总值由1982年的117.81亿元增加到2005年的6554.69亿元，城市化水平不断提高。
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（1）简述福建省交通运输网的变化特点。（10分）

（2）说明交通条件改善对福建省城市化的促进作用。（12分）

【答案】

交通[image: image22.png]2R (ZXXK.COMRBL T




运输线路里程增加，站点增多，密度增大；高速公路从无到有，沿海地区及其与中西部之间的交通线明显增多，交通布局更加合理；形成了以铁路、公路、水运、航空等为主的省级综合运输网。

加强了区域内外联系；促进了经济发[image: image23.png]2R (ZXXK.COMRBL T




展 ，推动了工业化进程和产业结构调整，农村人口向城市迁移；城市数量增多，规模扩大，等级提升，布局合理，沿海地区城市密集，城市等级体系更加完善。

【解析】

试题分析：

（1）交通网的变化特点应从线路长度、数量、方式及分布区域变化等角度分析。对比两幅图，可以看出高速公路从无到有，线路增多，尤其是沿海地区新增铁路和高速公路，交通线路沿途城市增多，说明站点增多。交通网络化更为明显。[来源:Zxxk.Com]
（2）首先应了解城市化的表现，即表现为城市数目增多、规模扩大、城市人口占总人口比重提高等。交通条件的改善可以加强对外联系，发达的城市交通系统不仅能够方便居民出行，而且可以刺激商业、旅游和消费的增长，从而带动城市和地区的经济增长，促进产业结构调整；城市交通是联系社会生产、消费、流通和人民生活的纽带，对于提升城市综合竞争力具有不可替代的关键作用；交通条件的改善还可以加速农村剩余劳动力的转移。

考点：考查交通变化特点的描述以及交通对城市化的促进作用。
35. （34分）阅读图文材料，结合所学知识，回答下列问题。

下图为巴音布鲁克地区示意图。巴音布鲁克湿地发育于天山山脉中部大、小尤尔都斯盆地中。盆地内河流蜿蜒，流向区外。冬季严寒，年平均气温-4.7℃。

巴音布鲁克湿地内有国家级天鹅自然保护区，栖息着大量的野生天鹅。湿地周围草场广阔，是传统的畜牧业区。20世纪中后期，出现过牧现象。同时，每年都有大量的畜群进入自然保护区，严重干扰了天鹅的生存与繁衍。
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（1）描述图示区域河流干流流向。（10分）

（2）简析巴音布鲁克湿地的形成条件（14分）

（3）请你对巴音布鲁克天鹅自然保护区生态环境保护提出建议。（10分）

【答案】

(1)(自源头)由东向西流经小尤尔都斯盆地，至巴音布鲁克附近向南流入大尤尔都斯盆地，然后再向东南流出本区。

（2）该地区有较多的冰雪融水、大气降水和地下水补给，河流众多；盆地内地势平坦，排水不畅；[image: image25.png]2R (ZXXK.COMRBL T




气温低，蒸发弱；地下冻土层发育，阻滞水分下渗。

（3）合理放牧，防止草场[image: image26.png]2R (ZXXK.COMRBL T




退化，恢复天然植被，走可持续发展之路；加强对自然保护区的管理，保护湿地，严禁人类活动对天鹅栖息地的干扰和破坏；加强环境教育，提高公众的环保意识。

【解析】

试题分析：[来源: ]
河流流向的判断有以下几种方法：①地形地势，河流从高处流向低处；②海陆状况，河流有陆地流向海洋（外流河而言）；③干支流夹角判断，一般而言，干支流之间的夹角< 90°为锐角；④河流宽度，河流上游河道窄；河流下游河道宽；⑤沉积颗粒物大小，河流上游沉积颗粒物较大；河流下游沉积颗粒物较小；以及河流流量变化、横剖面、工业布局等来判断。该图可以从干支流的夹角可以判断。

湿地形成、发展的主要因素是水分，而地貌和气候条件决定了地表水的状况。从地貌条件来看，地势低平，排水不畅，地表有多条径流汇集，地下有隔水层或冻土，不利于地表水下渗，使地表常年处于过湿状态形成湿地；从气候条件来看，降水较为丰沛地区易形成湿地，降水虽少，但气温较低，蒸发微弱地区，因原有水分便于保存，也易形成湿地。

对自然保护区的保护应从法律、管理、宣传教育、行为等角度分析。加强宣传，增强环保意识；加强管理，制定严格的法律法规；同时保护该区地表植被，保护天鹅栖息地等。

考点：考查河流流向的判断方法、湿地形成条件以及对自然保护区的[image: image27.png]2R (ZXXK.COMRBL T




管理措施。
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